

为迎接高考改革, 我市进行教学探索,老 师坐班里,学生根据自 身情况选教室——

走班上课

孩子们适应吗

□记者 焦琳

我省将于 2018年秋季启动。 新一轮高考改改高考改改的教学尝试,走 的教学尝试,走 制教学备受关注。 日前,我市举行会中工作会,要索高中工作会,要索新中工作会,等模式下的变数层,实行分层,实行分层,实行分层,实行分层,实行。

目前,我市已有部分学校开展分层次走班制教学。啥是走班制教学。啥是走班制?师生们感受如何?《洛阳晚报》记者为此进行走访。



扫二维码 可订阅《洛阳晚报》

【目击】

怎样走班上课 速速来这儿围观 ------

24日上午第二节课后,高一(2)班学生麻乐怡拿着数学书走进综合113教室,准备上"数学B班"的课。和她同班的张浩然等人,则走进了综合114教室,准备上"数学A班"的课——这种印象中只有大学才有、学生根据课程安排进行走班的教学组织形式,在洛阳一高已经实施两个多月。

2017年秋季学期,该校在新高一的20个班中,选择4个理科实验班进行数、理、化学科分层走班制教学探索与尝试。从目前情况来看,分层走班制教学受到了学生的欢迎,也激发了他们的学习积极性。

"根据期中考试成绩,最近班级作了调整,我数、理、化进步很大,从B班调到了A班。"张浩然说,刚入校时,4个理科实验班的学生分成两组进行排名,1班和2班的学生数、理、化三科分别根据成绩和和发明和发生为成了数学A班、数学B班,物理A班、物理B班及化学A班、化学B班。期中考试后,学校根据月

考成绩和期中考试成绩进行了综合分析,每个班有30%左右的学生进行调整。

"我的成绩稳定,除了 化学这次被调到A班,其他 两门还在B班。"麻乐怡说,她的文科比较好,理科 相对差。上初中时,她的 数、理、化就有点儿跟不 上;高中分层走班后,老师 的讲课进度、知识深度与 自己的能力相当,听课不再 像上初中那样吃力,学习也 更有自信了。

此外,分层走班让她认识了更多同学,在学习上也 找到了更多能力相当、志同 道合的小伙伴。

除了洛阳一高,我市部 分初中正在为分层走班教 学作准备。"我们已经开过 好几次研讨会了,想先在 语、数、外三科上尝试分层 走班,预计每个科目分成三 个层次。"我市一公办初中 负责人说,这也是为了让学 生们适应高中走班趋势,适 应新高考。目前,语、数、外 三科教学组长正在备课,预 计12月初在初一试行分层 走班教学。

【未来】学生想上啥课 可以自己搭配 -------

"分层走班制是一种新的管理、教学思路,有利于解决部分学生'吃不饱'、部分学生'吃不了'的矛盾。"洛阳一高副校长宋富有说,分层教学是因材施教理念的体现,也是新高考的要求。

按照我省高考改革方案,明年读高一的新生,在高考时除了语、数、外三科,其他三科由考生根据所报考高校的要求和自身特长,在政治、历史、地理、物理、化学、生物等科目中自主选择。也就是说,以往高考的"标配餐"将变成"自助餐","六选三"科目纳入高考成绩,这意味着将有20种不同的组合供学生选择。

"为适应新高考,经多方调研,我们决定从理科实验班开始进行分层走班制的探索和尝试,为明年的正式实施,提供参考和依据。"洛阳一高相关负责

人说,随着新高考的来临,分层 走班制涉及的科目会更多,学 生可根据个人特长选择不同的 学科或根据教学层次的不同, 到不同的教室中流动上课。

"分层走班制会把学生的 兴趣放在更加突出的位置,即 学生可以选择自己更感兴趣的 学科学习。"我市一公办初中负 责人说。

哪些学校适合走班制?专家介绍,分层走班制适合在班级较少的年级、学学居次上,对学是,重在"学有所得",适等阳生,重在"学有所成",种创学生,重在"学有所成",帮他们夯实基础;对学有所成",帮他们夯实基础;对学有所成",和为世上思维发展;对少数学霸,在自愿的前提下,可采用循序对进的自学作业,加大自主学习的比重。

【建议】学校积极尝试 也需政府引导 -------

探索的路上,必然会有其 他讨论的声音。

"走班制会不会给成绩差的孩子贴上标签,或者出现变相的'快慢班'?"

"学校会不会在师资配备 上向'好班'倾斜?"

"让孩子走班,意味着频 繁更换老师和学习伙伴,这对 孩子来说也是一种挑战。"

.....

采访中,有家长提出疑问。同时,老师也有疑虑:"分层走班会让班主任管理班级变得更加困难!如何评价每个教师的工作质量和教学水平?"

"这也是我们在实施过程中要综合考虑的问题。"宋富有说。为此,他们在走班的实施过程中实行了任课教师组合制,每个学科两个层次的教师实行集体备课、滚动教学及捆绑考评。

以数学A、B 班为例,两个班的数学课由教师焦淑宁和闫雍恒包干。平时,两人要一起备课、统一教学进度,

每节课要准备两份教案,实 行分层教学、分层练习、分层 矫正,A班注重纵深、拓展, B班注重基础、补缺,B班教 学必须在课标要求之上。期 中考试后,两名老师所教的 班级进行对调。在考核方式 上,两个班的教学成绩是一 个集体,哪个班成绩落下, 都是教学质量的下降。

"这种相互交叉的教师配备方式,有利于年轻教师的发展,也有利于学生的发展。"焦淑宁说。

"除了学校积极尝试、慎 重实施外,政府和社会也应该 做好引导、宣传,以保证'走班 不走偏'。"社会学者安锋说, 学校在具体实施中,可会即不 人志愿与综合评价结合可采用个 人志愿与综合评价结等重点 关注临界区段的学生,做好对学生、 关注临界区段的学生,做好对学生、 家长的政策解释与宣传动势 工作,帮他们了解分层教学的 意义与操作办法,确保学生分 层工作平稳有序进行。

